Rajasthan CET (Graduation) 27 Sept 2024 1st Shift Question Papér

1 [ Which of the following options is arranged in descending order of their storage size? | 115 1 '
| e ¥ e P e R vt vty o o &
(A)  Bit, MB, Nibble, KB (B) Bit. GR. KR MR
_2f MB, KB, Byte, Nibble (D) Nil
(E)  Question not attempted / 3ARA W

2 PARAM is a serics of asscmbled in India by C-DA¢

(A) Micro Computer B) M { nmputer
(C)  Mini Computer (D) Sup ' mputer o
(E) Question not attempted ; g ;
T e sjaen d, Rl Rk, ot amo i i svdsarer e v
(A) msa%a‘mgt (B)  Bibm g
© e DY grEFIR
(E) Igafaww
3 Which generation of computers uses Vacuum tubes for Circuitry and Magnetic drum of Memory?
(A)  Third generation (B)  Fourth generation
(C)  First generation (D) Second generation
(E)  Question not attempted
FR F B @ G § gfeh wmﬁﬁm@ﬂﬁﬂ%mw;@mw&mm#
et i (B) et digh
(C) et it By~ TEl i
(E) gaiaws
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(E) #Aquf@ud
7 ‘Deputation’ ¥1e2 @1 fEd) aurarde ez im-
(a)  fare woee fgfen ) fienvss
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’ . i Sttt} facts. then decide
. e ; monly known s
Take the given two,statements to be true even if they seem to be at variance from com y

which conclusion would foilow on the basis of given statements?
Statements I : No Apple is Banana,

8 i

I~

Some Buh.’u';s: are grapes. o

Conclusion I1 : 1. No Applére grapes. )
1L All Apples are grapes is a possibility. W - . I
In light of the above statem s, choose the most appropriate answer from the options Bl"fﬂ :

(A)  Both conclusion I and 11 follow. (B)  Neither I nor II follows.
(C)  Only conclusion 1 fi lows.

(E)  Question not attempte:

-

i
(D)  Only conclusion II fo[lows;ﬂ
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(C) Faa e ¥ 2l (D) wae fred 11 HWWT?LI'E
(E) oafiaws '
9 Anoop told Munna, “Yesle@y, I defeated the only brother of the daughter of my grandmfo?t]:;er“. Whom did Anoop
defeat? :i
i"‘hl . i (-}
(A) Son o (B) Cousin £
(C) Brother & (D)  Father : N
(E)  Question not attempE:E{ L&
mﬁwﬁm’.mﬁﬁﬁmﬁgﬂ%mﬂ%w@ﬁmﬁww H9 B v ;J_'_'
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(E) Suia 9y F~ %l o
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10 If CAT =48, then MOUSE js equal to:
afz CAT = 48 &, dt MOUS -\?‘m?‘““%? C fi‘T (4=
48 { (B) 138 ‘_'L,‘ : ~yq1e
(A) 1 —i i 30 20 Q4142
(©) 142 9 By 3 )
(E)  Question not a“cmpr?'i / St g Mo CE
. . I3 XN\ E
11 A set of wires which carrie!ii, @ group of bits simultancously, that is, in parallel, and has an f3sociated control scheme
;1 l;now[;:uzs : £ E.i (13) Registers O :}3
© wires y D) data cables (%) %)
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12 The name of the first Indian Satellite is :

(A)  Aryabhatt (B)  Kalpana
(C) Bhaskar-1 (D)  Insat-l
(E)  Question not attempied
T WA IR A R
e s (B) ew
(C) Wl (D) T
(B)  wia wy
13 Which part of the telephone device accepts voice and sends that information in the form of electromagnetic moves?
(A) Dialer (B) Mouth Piece '
(C)  Receiver ¥ ™s. (D) Cable
(E)  Question not attempted i oo . i :
I ST T maﬁmﬁwm%mmﬁﬁm%ﬁrﬁgﬁﬁwﬁuaﬁﬁ%mﬁﬁmav
(A)  seEwr B sy dg "
(C) frefrae © Faw
(E) iquimusy
14

Which one of the following is not the mode

of Social media?
(A)  Broadband

R (B)  Blogging
aceboo .
(D)  Twitter
(E) Question not attempted
ﬁw%rﬁgaﬁﬁ#;mmtﬁ&mmmm(ﬁm}qﬁ%?
LAT Hisds (B)  weiffify
{C} Al > {D) ﬁaﬁ
" (E) et wa | h
15  Whoof l.hc follf.}wing space travellers born in India dieq In space shuttle of Columbig during ts retunul:l o
(A) RituKaridhal (B)  Sirisha Bandy, "
(C) Kalpana Chawla (D)  Sunita Williamsg
(E)  Question not attempted
ﬁﬁﬁﬁmﬁﬁmﬁ,aﬁmmmﬂtﬁﬁmmﬁ%ﬁmﬁﬁﬁm%mmﬁ A
(A) g foae (B)  Tifoam o Ty
Oy~ ST =TEe D) e faferny
(E) rgafa s
16 Rajasthan Agricultural Research Institute is situated at which of the fullowing Citieg ?
(A) Jaipur (B) Mount Aby
(C) Jodhpur (D) Udaipyr

(E)  Question not attempted
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; )
: . iae of Rajasthan?
Ramganj Mandi, also known as coriander city, is situated near which of the following cities of RaJ
(A)

Sriganganagar (B) Kota
(C) Jodhpur (D) Udaipur
(E)  Question not attempted
i e, il P st 3 T & sty v 8, Rfife i &t ¥ R TE 35 e ferr &7
(A) i By W
(C) Shug (D) FEL
(E) qui@E Wy
18 Fraffea et g foftaa wea -
a.  afiw b WOTEAH
c. EL &  ©f@
. Frem
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&) Fadasiie (B) waeia3iid
(C), Famasftp (D) Faarb st
(B) ° sfafass .
19 ﬁéﬁ?aﬁnaﬁmﬁﬁwama
a. oEdr b. L
c. TomEar d T
€. wftrwar :
Fr forg T et & waifires Iugw St = =9 fif:
(A) Fade,dI b (B), #aetic,d3fta
©) Fawc,dalve M Sma e
(E) afawH
20  wferu ¥ frw orgeae % rgam fEd 3w o wsnm 82
(A) HFTRT234 (B) =¥ 283
(€) =T 343 AD) =7 243
() geRa s i
21 Frefafee § @ ares faRd
(A) wEMA (B) Tomy
© faz# (D) T
(E) et
22 Where is the famous Sikh Shrine *Hemkund Sahib* located?
(A) Sikkim Himalayas (B) )
(C) Garhwal Himalayas D) i‘::’lskar Himaluyng
(E)  Question not attempled o Himmﬁ}'&s
ferg fore mere e e el feerm 8
(a) fafes femera &
(© mga fearay ) m“““ﬁ‘ﬂ'ﬂtr
(8) waf@nd Temrery
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23 Sewan, Dhaman and Karad are £ed

(A) Types of grasses (B) Types of Rajasthani painting forms
(C)  Types of folk dances | ™ (D)  Desert soils QEM
(E)  Question not attempted’ H o
e, U 3 e L | - ol
(A U ¥ YER et (B) mﬁﬁm@%u%q%m
(C) ol T R ™ (D) HEEHE TaT
() et s e e
i) 5y
24 Which country’s armed forces‘wire awarded the coveted ‘Golden Owl’ award for their 6utstanding performance in
Dec 2023? (Choose the most apprupnate option from below) P
(A)  SriLanka 0 ) (B)  Singapore :. O
(©) India "y . (D) China )
- (E). Question not attempted i oy )
TR R v e = R 2023 R 378 g et R 3R “ives smaer W & guty e &7 (e 4 wd
mﬂ?ﬁﬁmﬁ) ¥ o ,\i T -
A) s, ®) fimmg 1)
@ wa [, e (D) ==
(E) omufaws =~
™
25 Who was appointed as—(he first Woman Chief Justice of Uttarakhand High Court?
(A)  Hima Kohli A8} (B)  Indira Banarjee
(C) Ruma Pal N (D). Ritu Bahri
(E)  Question not attempted 4 '
FTIES Foa =qrererd 7 veeht e ger =mndn o Forges fomm 20
Ay femEwen fﬁ (B) Reuaaeh
(C) ®HTU™ i (D) fgam=d
(B) srguRasx "
26 Which one among the fnllnwiﬁ&is a “Fossil Park™?
(A) Sariska ¥ () Ranthambhore
i (C) -Akal Wood - &) (D)

Keoladeo Ghang
(E)  Question not attempted

Freferfas i & s ofrares T &2
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(@ HEEES : .
- (B) Wﬁ“” ' " z
. the Artificial Intelligence (Al related projects jn; tiated
27  Whichofthe following a7 oo{$ %) (B)  Audio Amlyuc:; % b}(‘;\?e Rajasthan Government?
o UI[;;DT ) :"‘" B Revenue Intelligence SlAhalytics
(C) Raj mpted: v
P fest
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(E) #@mwﬁﬁmﬂﬁ ® S oy TR
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Who amongst the following Indians has been recently selected for the ‘Goldman Environmental Prize 2024™ &
[

(A)  Tulsi Gowda j i
(B) Rajendra Singh
(C) Ramesh Agrawal (D)  Alok Shukla : ‘ - @
(E)  Question not attempted 2
mﬁﬁﬁnﬁﬁﬁuwmww-wﬁhwmwznwﬁgwﬁ? |
() T B) T e @
(C) T IwET (D)  ATEIrE AT
(E) ' Sui@wd . .
Which of the following is the starting point of the Ram Setu in India? #
(A)  Arichal Munai (B) Shivaganga @
(C) Thanjavur y (D) Madurai
(E)  Question not attempted @ C
s P & & 2 e v v i R 2 oy
(A) e oy ftm . W6+
: -

(© (D). W @
(E)  SFai@ g

“A’ borrows a sum of X 2000 from his friend ‘B’ on 31 December 2011 on the condition that he will return the same
after one year with simple interest at 8% per annum. However ‘A’ gets into a position of returning the money on 1
July 2012. How much interest amount he has to pay to ‘B’?

A =19y firs B & 31 R 2011 #1% 2ooumém%ﬁaﬂmﬁ%%aaqmaﬁm3°ﬁaﬁ§mmmﬁaﬁm 'S8
waﬂéﬂnﬁ%—ﬁﬁauﬁaﬁrI@éznizﬁmﬁ%mﬁlmaﬂsaﬁmﬂméﬂw ' 5 6U©

(A) <100 ® T120
© 80 . ®) T90 @_
(E) Question not attempted / i 94 _

3 Rakesh spends 80% of his income. 1f his income is increased by 14% and saving decreases by 15%, then what will
be percentage increase in his expenditure? _
u?ﬁnazrz:ﬁma;rm%@ﬁm%mﬁm#m14%%3@%%3&@15%%% AT T R S
wfersra gfa arft?

(A) 2225% (B) 25%
(C) 20% @r 21.25%
(E) Question not attempted / Sl 9
32 If *m’ is proportional to ‘n* and m = 5 when n;d, then what is the value of m when n = 207 f
» T by * T = =4 s 9 n= 7
afs *m* & ‘n’ FETEIA €1 G m 5 S n =20 81 7 m %81 W T B
25 (B) 20
(D) 225
(c) 28 22,
(E) Question not attempted ISFflﬁﬂ w4
33 Afier Independence three states in Rajputana acceded to the Indian Unjon ool
(A) Instrument of Integration (B)  Accession Instrume, t
{ Obligation (D) In nt League
O oo ; d strument of Accession
i te
(E) Question not attempted .
%ﬂaﬁﬁﬁﬂmmqmﬂwﬁﬁ?ﬁﬂﬂﬁ i ﬂmmﬁ%mhﬁhﬁ%m
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; sy o ductivity of
34 Which of the following is an insfitutional factor of agriculture which influences the P?Efm and pro ty o
agriculture? O 0
(A)  Chemical Fertilisers ) (B) Crop Insurance )
(C)  Size of the holding of field{T) (D) Topography Eg
(E)  Question not attempted (0} ‘L
Freferfian 3 & i 1 e sremm s, £ e YT ST Y T st 87 (O
Loyt sde Ty " (B) hEe HmT _a:l
(C) ndey 5 & =1 st 4 (D) TETEHE
(E) ¥qafawy
- ¥ " r‘-‘ ) - e
35  ‘Narma’ is associated with which Giop in Rajasthan?
(A) Tea i'ﬂ (B) Coffee
(C)  Jute \ (D) Cotton T
*(E)  Question not attempted N %))
T T ) e wae g WF‘E? ¢ ™
(A) =m, Ty (B) =it v
© ¥ il - BY W L0
(B) paf@um vl
36 For the given sentence, choose the most appropriate answer from the options below: i~
The language and style of a form tter is- g
i v ) ) Q
(A)  very friendly G (B)  polite and brief 'h
(E)  Question not attempted il | X |
37 For the word given in Hindi, chougfe:ithe most appropriate word in English from the optioggehw:
wETiHig : 2
(A) unacceptable P~ (B)  untenable A
(C) tenable Ve (D)  acceptable -
. (E)  Question not attempted M ‘O
15,1 CHIRN ST [P e .
r 3s From which generation of compu&e{jthc use of Integrated Circuits (IC) started? :;
“ (A) Third Generation F“f ’ (B) Fourth Generation E‘\;
(C) First Generation " (D) Second Generation o
(E) Question not attempted - Ty
(. g o I A e Wi (. W) 1 v g g 2 =t
of 4 mﬁ dradt It N (B)  <feft iy
(C) el didt o) (D) &l i e
(B) FTIRATA () _ \O
. . )
39 Who describes Prime Minister asi'vf{irimus inter pares” {p:;t am;lng equals) and “key stonenf the Cabinet arch
. Laski o N
(A) H.J . ™ (D)  Lord Morely v~
(G Rawnmerdlew . 10
ion not attempte 2 5 _
(E) Quef;;r”;_ ST (A T W 3T T8 ave) ST T & e W R afl
ﬁ,—a‘-‘rsrﬂﬁﬁ A By
(A) ‘Eﬂ-f-a”**' D) @
(©) > 55;5
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Who was the first Lokayukta of .Raj th
Rajasthan?

40
(A) Justice L.D. Dua
(C) JuSliCl.E Pratap Krishna Lohra (B) Justice J.L. Gupta
(E) Q:;estmn hot attempted (D) Justice 5.S. R:.oihari a
T 3 W AT T 47 '
o ifeE e o
) F=H gﬁww @) wReEIEL I
E) IR Hl; (D) iE & acul
i 3
41 Whatis the tenure pf th
& pl the Chairperson and Members of the Rajasthan Humgan Rights Commission?
(A) 5 Yearsor upto 65 years of g T8
G - 3y years of age whichever is earlier i
o 5t qrapto 65 years of age whichever is earlier
; Yem draupto. 70 years of age whichever is earlier
(D) ears affiupto 70 years of age whichever is garlier (o]
(E) Question{ot attempted "}
mmﬁwm%mwmmwwmﬁ 8
Y sa&mﬁﬁfﬁf-ﬁmﬁwsﬁaﬁﬁ@ré (B) sﬂmfé‘hﬁfaﬁrmwa’raﬂqﬁﬁé’r
(©) 53&:11?05?&@31@,@@&#1113@@ (D) 3a&m?oaﬁaﬁrm§waﬁaﬂ%ﬁ€f
(E) FIARA o ._'3
L S ;
42 Who among the fallowing was the first woman Governor of the state,of Rajasthan?
(A) Prabha & (B) Margret
(c) KamlaB Aiwal (D) Praﬁbhaﬁtii
{E) Questmng}l aﬁﬂmp‘cd
e (1) FH off?
-.-“! (B)
(A) ‘5““ T 40y gﬁng
() FHEATEE A2
(E) :ﬂgaﬁﬁ el
e e -Eti;*s: I: |
Match List- w1 A" i -
Lige Ovore? L1 Epony
i L. esteem {¥}
a gcg,ci IL ridiculous’
b hoﬂﬂj-:' & [ achieve £\
..  absy V. charitabfe!
d ackbmplish T vl el
] le e answer from the options given below:
Choose the 723 app’ B) a-ILb-II
. p U= - IV d - I
c-11 d-1 =
@) a-1v - g-1v ) a-1ILbpIV,c-1,d-1I
1 - I]I'l
© a-LP- 1S i W
(E) Question o} atee’P ™M
(o}  anton f the word “Ancient” from beloW
fappropri!
44  Choose the M ﬁﬂ;f’ 487 Modem ™\
(A) DestroY E' (D) Rough
©) Insult |---ll te lilj
(E) QuestioP attemP 9
A15] R [ P.T.O.



ions below:
45 For the sentence given, choose the most appropriate answer in reported speech from the \ OP}

Ravi said, “My mother is going to her home town."

/{*ﬁ)" Ravi said that his mother s was £oing to her home town.
— B

(B)  Ravi said t!ult his mother Imd gone to her home town.
-

(C)  Ravi said that his mother will } £0 to her home town,

.y W
(D)  Ravi said that his mother has gone to her home town.
(E)  Question not attempted

46 The Planning Commission of India was formed on
(A) 1+ January 2015
(C) 26" January 1950

(B) 2 October 1950

(D) 15% March 1950
(E)  Question not attempted

VRE & DT AT 7 77 I g o)
(A) 199t 2015
(©) 26¥=ai 1950

(E) mfawy

By~ 23T 1950
(D) 1597 1950

47 Vergheese Kurien is known as the father of which revolution in India ?

(A)  Green Revolution
(C)  White Revolution
(E)  Question not attempted .
Fitst Ffas = e i e s5ifr 3 e 3 v sy s 29

(A) z;mﬁ (B)  =nfed (xww) mify
©or

(D) et wifa
(E) STqufawy

(B) Red Revolution
(D)  Blue Revolution

48 Which of the following is NOT a large scale Indust
(A) Iron and Steel Industry
(C)  Jute Industry
(E)  Question not attempted

ﬁnfaﬁaﬁi:aﬁq-mmﬁqm%uﬁaﬁr T FET &7 (ﬁnﬁﬁmmﬁaﬁq;\{s)
(A) ©ie 3T Zeqrd Fem (B)  Heft =gt 3einy

(C) 928 3am By a3 amregy
(E) e va

(B)  Cotton Textjle Industry
(D)  Khadi and Village Industry

49 Chandoli was declared as National Park in 2004. It is located in which Indian state?
(A) Maharashtra

(B)  Haryana
() "WeatBengal (D) Meghalaya
(E)  Question not attempted
2004 T ==tefl 1 T Fam wifvd fam my 1) 9% I 5 8 ) ey i

(AT RIS (B)  wfamon
©) gfeny s D) Narery
) 3guia A
E) 10
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50 Which stat PR . .
ate assembly passed a bill to provide reservation in state government jobs for SC, ST OBC and EWS from

60% to 77%?

Eg;‘ L“"’S‘!Bﬂw% (B)  Andhra Prddésh
erala (D)  Jharkhand &

(E)  Question nmttcmpted (]

Fop Ty 2 FRrerrrr 3 o wrea T At et o e, e, o, o 4 m@ﬁm.wﬁsmﬁamvv%

e =1 g i !ﬁqﬂ

(A) ufdrg s’ | !

(B) anwwewm
© ¥ ﬂ oy way
(E) 3Tuita ws e

the parliament to legislate on any-matter enumerated in the state list in the

51 Which of the folldwing articles empowers
Sabha with a 2/3 majority of members present in the house

hational interest, ifhe resolution is passed by the Rajya

and voting? (Chodd& the most appropriate option from below) ¢

(A) Article 3123} (B)  Article 3603}

(C) Article 54 cd (D)  Article 249

(E)  Question not-httempted 1

Frfaftaa & 8 HEE0 aﬁ?mﬁmﬁﬁﬁmﬂﬁﬁffmﬁmﬁﬂﬁﬁmmwmm sferm Far 8, AR
% 2/3 agnﬂ%mqrﬁgﬁﬁmmél (Fre it & ward I e

SrTe T T ggHe # St FaEt 3 HaaH
)
) FTE31% (B) T I60,
() FI=T 54755 (D) TR 249 44
(E) TG Ty et W
i i is the Pichola lake situatdd'?
52 Among the fol]ow‘alﬁﬁ places in Rajasthan, where is situatex Ji
: 1 (B) Karauli €
?:;; [BJE::;ET —t (D) Ajmer ¥4 HF\ l:lqv:_' th&L ’S\%
3 i )
(E) Question not attempted i L
ferre (RrSTEm) affer;eTedT 3 Freferfaa # & e = ¥
s @, W
;2; - (D) I -
) @A -
e The S8 t;lfd :;?%ﬁm Indian pustard ) ; (B) Blue Jay E:
(A) Godaw o (D) Peacock =
(C) Indian Rol[gri L
() Question qr;;%;:?;d s
erea™ F T .'E -k @) s
(C) g LSS s c
ﬂﬂf(ﬂ )
(E) 8 e [ Ara vali Ranges is the highest? £Y)
which of the following peaks © (B) Kamalnath¢¥
£ (A) Jagra -t (D)  Raghunathgarh
C Gurushikhd! ; ) | el
O et e ®  wE
) ST i (D) T
(A
1 11
’fg i [ PT.O.
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55

; i Choose the most
“Kalisindh Thermal Power Project’ is located in which of the following areas of Rajasthan? (
appropriate option from below)

(A) Barmer (B) Kota
(C) Jhalawar (D) Bikaner
(E)  Question not attempted

'mmmm'ﬁmﬁﬁaﬁﬁm%%ﬂ&hﬁﬁm

& (P & & wag 3uge fase )
(A) =mEm (B)
© wEmEE (D) R
(B)  srgafa wa
56 Where is the archaeological site of “Civilization of Balathal” situated?
(A) Hanumangarh (B) Ajmer
(C)  Vallabhnagar, Udaipur (D) Mount Abu, Sirohi
(E)  Question not attempted
SITATEE TAAT T YU TS el e 27
(A) EqHHTR (B) 3R
(&) TEER, 3T (D) == a7, R
(E) guia ws
57  In which year Prithivi Raj 111 defeated Chandel Ruler of Mahoba?
(A) 1191 AD. (B) 1192AD.
(C) 1181 AD, (D) 1182 AD.
(E)  Question not attempted
W o & et gt 10} 3 s 5 v e -
(A) Tnorglv - (B) 1192%
;o © nsig M Tis2
b (B “HEE
58 “Saheliyon ki Bari” a popular tourist destination in Udaipur was built by
(A)  Maharaja Surajmal (B) Mabharaja Udaj Singh
(C) Maharana Shambhu Singh-I (D)  Maharana Sangram Singh - I1
(E)  Question not attempted -
mmwmmm*‘aﬁ%ﬁﬁaﬁﬁ“%ﬂ%mmwm |
(A) WS T (B)  WeRST 327 fiig
(C)  wewm ¥y fife-1 D) HERIOT Hary fifg.
(E) raftaw=
59 In which year the Indian Government launched the New Economic Polic :
option from below) YOk Tt (Choose the most appropriate
WG FTEFT A ﬁﬂﬁﬁmﬁmﬂﬂmmwm%ﬂ? {ﬁqﬁ@rwﬁmﬁgﬁm
(A) 1990 (B) 1993 A
L) 1992 (D) 1991
(E)  Question not attempted / Nﬂﬁﬁﬂ e

60 Who from the following has the primary responsibility of disyr
(&) FoodSaiely afld Standsrd Authority of India (B)  Employee’s State Insurance
2 Wit s (D) Food Corporation of India
(E)  Question not Eitlcmpicd
s 3 Frefertaa # & @ & faao ) e R f %
(A) mﬁﬁﬂﬁmgm‘mﬂ(ﬂmﬂ%mfm (B3) —
(©) SR B) el wm fim
(B) _ A

12
Al5] &

ibution of the food rains in India?

[ P.T.O.

e ———.



61

62

Which Union Ministry launched the ‘Swachh Sarvekshan 2023’ - Mera Shahar, Meri Pehchan’ survey s =

most appropriate option from below)
(A) Ministry of Jal Shakti
(B) Ministry of Tourism

(C) Ministry of Housing and Urban Affairs (MoHUA)

(D) Ministry of MSME

(E)  Question not attempted

g T 3 TS HaE 2023 - iy e S T o e sy T (ﬁmﬁ&mﬁmaﬁﬁwﬁh
(A) e ifeR HATE (B) e WA
wr qraTE ST TTEd F HAe (D) . TE. T E A
(E) SIaia =

In Olympic 2024, India was at spot in the medals tally?

(A) 37 ®) 91

© 17 ) 7=

(E) Question not attempted

aﬁﬁﬁﬁzoz‘:ﬁwwaﬁwﬁ T T

(A) 379 ®) 919

© 174 L@ TF

(E) AR

Which state hosted Outlook Planet Sustainability Summit and Awards-20247

(A) Goa (8) Tamil Nadu

' (D) Maharashtra

(C) Rajasthan
i t attempted
(E) Question nota e . T .

o T 7 AP e
g (B) g
© ; (D) WE%
(E) Frata 94
d to the Comptroller and Auditor General of India?

not true with regar

y the president of India.

f the following statements is
n the recommendation of the President of Inidia.

The CAG is appoitccl b
an be removed ©

Which ©

b. The CcAGc :

The salary and allowances of the CAG are charged on the consolidated fund of India.
cd' The Tenure of CAG is fixed for five years.

. 2 he options given below:
ropriaté answer from !
Choose b mzi: f}ify i (B) a,banddonly
(A) b : ::d ol (D) a,bandconly
c 2
; ttempted
et KIS e e o o H Wl T 87

(E) Question o AT
g e & I T
ﬁmﬁaﬁﬂﬂﬂﬁm(cﬁmaﬁm%wﬁf%mﬁgﬁ%mmﬁ
gzl ot 37T (CAG) 1 &2Ta ST el 81
p. A Gﬂaﬂqmqﬁmsﬁuﬁﬁmﬁﬁrﬁﬁﬁaﬁa
& (CAG) 5 vt 3 fere fafr e &1

c.
CAG) F1 :

ﬁﬁqmﬁﬁﬁaﬁﬁi (B) Faeta, bafitd
(a) FEDC (D) e, baite
© st a, ¢ A
(E) et 74 13
[ P.T.O.




65  Which of the following provisions of the Indian Constitution deals with the appointment and dismissal of the Council
of Ministers?
(A) Article 747 (B) Anicle75 L0
(C)  Article 70 (D)  Article 72 (“i")
(E)  Questionhot attempted
Psiftrfiere & & vt wfvm @ e ﬂﬁqﬁqzﬁﬁgﬁﬁaﬂtqaﬁgﬁﬁgﬂut@m 82
(A) =3 14! (B) T2 75
(C) rg=da 10 (D) =T 72 Ln
() et ya -
66 Complete the sentence by choosing the most suitable article from the options given below:
Please get me umbrella when I go out shopping as the monsoons are app:'t-;ﬁ'chmg
(A) No Article (B) an
(C) the "} (D) a e8]
(E)  Question-hot attempted G)
&N ™
67 Complete the sentence by choosing the most appropriate preposition from the-options given below:
I reached the school the gates closed. 1
(A) by (B)  from .
(C) later (D) before

(E) Question not attempted
i"*-.

S
68 Diesel engine cbinverts energy from

. (Choose the most appropriate opfibn from below)

(A)  Electric €nergy to sound energy (B)  Nuclear energy'io electric energy
(C) Chemical®¢nergy to mechanical energy (D) Chemical energyito electric energy
(E) Questiodnot attempted - £l
SN ! uftafde star &1 (o i & wad 3uges fasew o) e
(A) :ﬁﬁ;ﬂamﬁmm{f (B) *—uﬁammﬁﬁ_{%ﬁgmmﬁ
(C) e et d wfiwe st (D) et 39t & Zafaes =it
(E)  Fgaia ¥
69 Choose the most appropriate word from the given alternatives which bears thé's's‘_amc relationship with the third word,
as the first two bear. s
Mountain: Hill{*Tree: ? M
(A) Forest 3 (B) Rain =)
© Leaf (v @ s> €
(E)  Questionnot attempted
;ﬁ%ﬁqmﬁm@ﬁ%mﬁw%m%m?ﬂﬁm%ﬁmﬁﬁvﬂﬁﬁﬁ%wﬁmmg&q:
udd: TETS: : Tg2. i v
A A .
f}; s @ it
(E) C"'W X poet
t.
70  Choose the odd@mﬂ ou B 2
(A) Greece o @) 'Poland
i olan H
(©) Korea ! q
(£) Quesioppet g o
feraa =1 (B)  wiw
(A) (D) viefe
@
e 14
(E)

[ P.T.O.
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71

72

Read the pas

73

74

If in a certai i : :
certain c’qdc, OiswrittenasL,AasH,Mas[,SasF,NasT,Eas S,lasA,PasL . how will

ggMPAI;I;S be written in that code?
frft FSHOF L AR H, MALSH F
: , ; NFIT,EF ; e #
COMPANTES By - S‘lﬁA,PﬁTGt{HCﬂﬁEﬁiﬁTwﬁ.?ﬁﬁ
{E) BHSBSF (D)  ELGHITASF "o
) Question not attempted / MWHH M- I
R
ﬁn%ﬁajﬁﬁﬁa?ﬁﬂnaﬁaugmqmaﬁ?ﬁﬂz 'L sy
(A) ' (B) i e- €
fey S (D) WA 1 A
(E) i@ u= b
p--
- G | 28
sage and answer questions 73 to 76 : = cl L () H :3 A
“Stress” -
and keeps you on your to€s.

oir lives. A little stress makes life interesting,

y. You may find your life
the demands you put on yourself.
such as getting a new j

All people have some stress in th
| wheneverthere are changes

too much stress can be unhealth
n your relationships, or in
be caused by good things in

However, becoming stressfu
in your environment. i
Stress can also

your life, ob, moving to a new place, or

bly find yourself always feeling

o “stressful”? You will proba
do everyting that you need to do.

tell when your life is getting to
There is never enough time to

Ty everywhere you go.
You may find yourself wal talking, and eating more quickly than usual.l

Besides causing em otional problems, stress can also cause real prlgs_ical Eﬂms. If you have too much stress
in your life, you may suffer ﬁ‘om‘slomacpll!:ifobiems, headaches ur_neck fnd_shoul_c!er_pgin.

Prevention is the best way 10 deal with stress. First of all, be organized- there is nothing so stressful as a
disorganized life. Put your life and your surroundings (your home, apartment of desk at work or school) in order.
Don't procrastinate: Stop putting things day. On the other hand, don’t always feel

d commitments that will only add more

off. Do what needs to be done to
o do everyting right now. Learn to say “no’ to activities an
are only human, and that you can only do one thing at a time.

getting married.
How can you

as though you must hu

rushed.
king,

that you have t
stress to your life. Remember that you
Learn to relax. SIOW S0%T Take a break or a walk when you fec yourself getting stressed, Find a hobby that
njoy. Reading: listening 10 music or creating something with your hands are all great ways to bring some peace
o ti - life. Learn to laugh at yuursclf and your life. Try to look on the bright side of life. Even when things seem
e am’i strcssful there is usually @ place for some humor and a smile.
pretty dark '
7 (Choose the most appropriate option from TR R P
t may (:aE_s.e_ sIress: .
- “When you do Yoga e
A ou go on vacation with fm‘:“db- )
(B) When ¥ g changes in the demands you put on you rself.
(© When Y20 » »ditate = s
D When you relax and M€
o ; ﬂucmpled

ut 7 (Choose the most appropriate option from below)

sed O

: e 100 ST i

How 10 el if )’O‘,’_‘ﬂ_f —~ soTunteer for many social work,
€ .

ve il il P
o :zz !::r: relaxe nd 1ake ](;".: -.:sy
tB} 1 -r;_.'y an sl
o o e f;u" u:;;rii:]w , do all you need to do.
0
g ; : !'If.'.'lll[ﬂl.‘d
7 Ouestion not @ q
(E) 2 )
. [ P.T.O.



75

76

77

b P
¥

78

79

What is one of the appropriate way to manage stress? (Choose the most appropriate option from below)
(A) Take on many assignments together.

(B)«. Do everything by yourself and avoid delegation of work.
(O)¢y Plan and organise your work.
(D)ry Rush all the activities you do. -«
(E)Ty Question not attempted

ot

29367

Cl}qqse the mo'st appropriate meaning of the idiom “to be on 3,u;:uu|£“.t.'t es” from the options below:
(A Take arbreak

(G- Putting things off
(E)  Question not attempted

(B) hc%-i] rt and ready for anything
(D) Lo!% on the bright side

Blue Revolution in India was launched during the period : e
(A » 1985-1990 (B) 1990-1995
( 1975-1980 (D)  1980-1985
( Question not attempted ' o
i ﬁ?ﬁmﬁ%&wﬁﬁmaﬁh@aﬂ‘? A
(A FF{ 1985-1990 (B) ﬂ-1§90-1995 :
( T 1975-1980 (> 14980-1985
(E’Ti arafta wa v
lnl:which of the following, Rajasthan is'the largest producer in thcir,:ountry?
(A)y Wool (B) Tei%j
{Cﬁq Wheat (D) R]Cﬂ‘i
(Eg-h Question not attempted iy
uwnq't%ﬂ‘ﬁﬁcﬁ%rﬁaaﬁ%ﬁﬁammﬁﬁmm%ﬂ e
AAJy T (B) W4
@ ® i
(By STt o vl
Which of the following dams of Rajasthan is for both irrigation and Hydroelectricity? (Choose the most appropriate
option from below) b~
(A Q MEja Dam (B} Ja{rfél Dam

Ram Sagar Dam (D)
E5 Question not attempted
[ I

anmmmamwmwwﬁ%mwmm%mﬁﬁmm
i%xa’s%":am,

Raiﬁ"Pratnp Sagar Dam

-y

(A')q 1-'kﬁ‘lTEI‘E-?I' T O (B) mlﬂm .
(©) | THErREY AB)  TUITHAr §ER S
(F-f«.. Sy 97 &
mongst the following famous artists, has represented Rn_]aslh‘m in the Bharat Utsav in *Bahrupia Kala"?
DI Amar Singh Rathore (B) Jai Slngh Rathore
J mna Lal Bhatt (D) .!nnlu Lal Bhand
a

’ .
Qucstmn not attempted

% ﬂ LR ﬁnmmwuﬁrﬁrmfamw

(B) %ﬁ‘ﬂﬂ'&“ﬂs
br 1 ST Wi
E‘é‘;'l ST e e

® T 16

| [ P.T.O.
Al51] S



81 match List-1 with List-11
List-1 (Chhatri) List-II (Places)

a Chbhatri of Sawaiﬂfjﬁi Singh
b. Chhatri of Musi R‘gni
c

1. Alwar
II. Ramgarh

: Chhatri of Gopal Singh I11. Gatore - _,:::

d. Sethon ki Chha v. Karauli : #emy
zﬁr.l%wn'a"r llﬁﬁﬁﬁ:ﬂlﬁﬂl o

ha ) 10 gefn )

b ﬂ:ﬁzﬁ'ﬁﬂﬁ THTS i)

o v fire o I~ e ol
Choosc the most appropriate aistver from the options given below: iy
ﬁﬁﬁmﬁﬁiﬁﬁﬂnﬂmmﬁmgﬁ ".\r;'
(A) a-1V,b-1Lc-1,d-1fN ,(—sr‘amblcwdn

© a-Lb-Tc-TLd- Nr,_‘ (@) a-Mb-Le-1v,d-1I

(E)  Question not anemptcd]f?)ﬁa‘ﬁﬂ g
. 5
E .£ di-..

82 Who is famous as “Wagad Ki Meera’? el

(A) Gavri Bai EU“ (B) Panna Dhai
(C) Rana Bai ) (D) Karmawati

; (7
(E) Question not attempted | -
e o s 35 A & A AR E?

4] TEGEE el (B) UHATHI X
() Tmad e (D)  =Hfadt
(E) IIgarasd v

83  Kattha is extracted from the inper wood of which tree?

(A) Khair tree Lo (B) Mulberry tree -
(C) Kultree (v ; (D) Kusum tree

(E) Question not attempted ©£J

mﬂqqqaqﬁmmﬁaﬁaﬁé’rﬂmﬁmm%?

4Ay AT 'a (B) AT

c TAW 7; (D) FHAUZ

(E) oraf@Td ’

84  Which of the following rivers isihe largest tributary of Indus river?

(A) The Chenab A8 (B)  The Jhelum

(C)  The Satlyj h (D)  The Beas

(E)  Question not attempted & l

Fggq:—ﬂzﬁrmzzﬁmqﬁ 1) -4 82 b
(A) y 1 By g
© "I ®) v
(E) At 94

17

Als]
5 [ P.T.O.
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85

In the fourth phase of integration of Rajasthan, which four princely states merged into Gyeater Rajasthan?
(A)  Alwar, Bharatpur, Dholpur, Karauli

(B)
(C) Kota, Tonk , Bundi, Thalawar (D)
(E) Question not attempted

Jaipur, Jodhpur, Bikaner, Jaisalmer
Pratapgarh, Dungarpur, Kishangarh, Shahpura
TSTET 3 CeRTERToT 3 <0 = o e et @1 e e i frem

(A) m‘w,‘ﬂﬁ?,m BT
©) e, 3, a8, ST s, S, s,

(D) TG, SR, R, TR
(E) raia wd
86  When did Netaji Subhash Chandra Bose proclaimed the setting up of the provisional'government of free India :
Singapore? :
(A) 237 October 1943 (B) 24w October 1943
(C)  21# October 1943 (D) 220 October 1943 I"
(E) Question not attempted
et T =iz = 3 T e s B srerh (shFersTre) T Y TemmT o) S e et o6 e
(A) 23 YT 1943 By 24 7T 1943
(C) 21 T 1943 . (D) 22 3T 1943
(E) a9
87 Choose the correct statements from the options given below:
a The British Parliament passed the Indian Independence Act on July 05, 1947
b. This Act was based on the Mountbatten Plan.
c The Act got royal assent on August' 10, 1947.
d. The Act was implemented on August 15, 1947.
Choose the most appropriate answer from the options given below:
(A) . a,canddonly (B) b,canddonly
..., (C) 'abandc only (D) a,bandd only
" (E). Question ot ahempted
: dﬁ g fageaid @ w1 o A S
' o TfErEwEd 05 S, 1947 T ety s st i
T b/ ,wa@ﬁmmé&ﬁmmmﬁﬁw
T o PR 10 3, 1947 =t Trerer wlapfer w6 V
TNk e, erfufEm (@) 15 3T, 1947 Fr@m] R o o
:ﬁ% f—'.:qrrl:{ fertpedl & & wATE I SOCLT:
(A) Faeta, c 3d (B) Faatb,c3d
'/ wC), Faera, b3 (D) Faea,b3Md
. B/} AR

." i 7=
88 Who deciarcd “thc stams of women

should also be raised and women should be trained to take a larger and g
intelligent interest in public afTairs™ at the Maharashtra Provincial Conference in May, 19287

(A) Subhash Chandra Bose (B)

(C) Mahatma Gandhi

(E) Question not attempted e e ) - |

muﬁﬁﬂﬂmﬂé 1928 & foreet s ettt oy Feaafi o1 e AT e st I

ﬁaﬁsﬁtmﬂﬂﬂ%zﬁmm{%{qﬁmmmﬁﬁw wiemaiy

R ke
£

18
A

Bhagat Singh s
(D) J.L.Nehru

wird fiie
A, U AT

[ P.T



89  The length of a cold storage is double its breadth. Its height is 3m. The area of its four walls (including the doors) is
108 m?. Find its volume.
ek Wi SRR i T sweh <fterd | T ¥ wﬁmﬁmﬁmﬁmﬁaﬁéxzﬁaﬂmﬁmmm CER
108 m? B mmmaﬁﬁm

(A) 125m 58 (B) 256 m? S:
() 216m? tg:"i (D) 225m’ o
(E)  Question not anerﬁﬁged ) et v sil
L g
o0 Fresfafiam ey et f it & o
a. W b. @l '
e. AT £, d.  fadwom [
& R 1 r; O
et for o forpet & et gagw ST : tY)
(A) Fmadafte (B) Fawesht a _?3
(C) Faaadlb (D) Fadc3nd :—-l
(E) gaiags i £
2 5 o
91 Which of the folldwir_lg-is-nbt a medicinal plant?
{A)- C‘ar:::}mmr cdpsularis (B) Ocimum sanctum X
(C) Emblica officinalis = (D) Curcuma longa E;
(E) Question not attcmf:;fed 2
frafafas § 8 9w aﬁmﬁtr witer 7€ &2 &h
. At gt <) oifemugm
mﬁmaﬁﬁsﬁm@? (D) FgwTEn Fr-l
aqgaﬁanﬂ 13 :_H,g
92  Which part from ashvagandha plant is used to make medlcmcs'?
(A) Leaves. & ‘®) Roots = - [
(C) Flowers L : __ (D) Shgogs . {s)
(E)’ Question not attempte-d ’ )
g ﬁﬁ%m%@mm ardar @ o I e s gy 0 S0 0 Gy
(A) fei =t 4 B & (‘fi‘_
(E) &gufta9d ) 1 ol
93  Natural rubber is a pulyr?ft of: -
(A) Ethene LS (B) Butadiene W
(c) Ethylene {.':_—; (D)  Isoprene )
(E)  Question nol attempied (0}
yrgfae T forarar us diferC 87 ¢ i
(A) F £ D)  sERRe 17
© T . -
& Hgﬂﬂagﬂ 19
A15] N [P.T.O,

h__- _ ———




94

Choose the odd one out.

[ P.T.O-

(A) Aggregate (B) Accumulate
(C) Congregate (D)  Disperse
(E)  Question not attempted
farwm 1 = gA
(A) THfem (B) Hfaa e
(C) UHFAHEA (D) foar-fmem
(B) orfaiawx
95 There are five friends — Sachin, Kamal, Mohan, Arun and Ram. Sachin is shorter than Kamal, but taller than Ram.
Mohan is the tallest. Arun is a little shorter than Kamal and a little taller than Sachin.
Who is the second tallest? )
(A) Kamal (B) Arun
(C) Ram (D) Sachin
(E)  Question not attempted ; :
ot 2 - Wi, e, e, 310 it o) Wi e s  Sier 8, WU & 31 31 516 1 e wed o 81 S
e T ASTw & siafm § dieraer )
w2 i g T T A < ™
w5 FE ) T :
(C) Tw {(?)) |t e TR
(E) at@ws a7 . e
96 Some symbols are represented by letters as shown below:
0 Tt bl STeRl BT 2wrra A & S A Ramarmar
+l=Ix|l+l=]|5]< "
B|G|E|C|D|A|F 'u‘_\_r,?\?’
Which of the following expression is most appropriate? \5 7 5 LN ""L-"Q f..'{‘:l
= § & =15 w1 \aifies sugw =is 82 PRI S 2 3 \S 257
AT ISCSF8C4B6C3 IS> S 211- " (B) 15ASESC4B6E3 y2%
(C) 15C15B8F 4B 6C2 3 (D) 15B 5G 8B 4G 6F 3 2
® ERLOEnT ik s - exume L
97 The pcrimch;r ofa r&ﬁé—!e is 90 m. If its length'is twice its breadth, then its area is: AN ;’
U 3 i 9T 90 m 1 AfE gweh T < & g @, @ gue dewe g0\ ""e
(A) 460 m’ B 420 m? \q%@
(C) 450m’ (D) 380m? Y4 10 . SR
(E)  Question not attempted / 3TTafd 9
98 The average monthly income of ‘A’ and ‘B’ is ¥ 6,000, that of ‘B’ and ‘C" is T 5,500 and that of ‘A’ and ‘s ?
5250. What is *A’’s monthly income?
A it B i s wfe ST X 6,000 B, B U C A fvwar wfires 3t T 5,500 ke A 3 C B sher mfes s
% 5,250 &, 7 A 1 TG ST T gy
() 5750 : :l;}) ;6'200
6,250 6,450
ES zuestion not attempted / AT w1
20
a15] 3 |




99  Which of the following is incorrectly matched?

(A) Plaster of Paris - CaSOy, IE H,0 (B) Baking soda - NaHCO,
(C) Washing soda- Na,CO, (D) Bleaching powder - CaO
(E)  Question not attempted

Frerferfiaa & & fee fire w78 @2

(A) TR 3T AfE- CaSD;% H,0 (B) s |1ST NaHCO,

(C) TiRIT |IST - Na,CO, i) sefifeiT urEst-Ca0

() i@ u™

el
100 Given below are two statements:
Statement (I) : ‘KARYA’ is a program of department of science and technology, government of Rajasthan.

Statement (11) : *“KARYA’ aims to provide short term research opportunities to students of basic sciences at graduate
level only.

In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below:

(A) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.

(B) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.

(C) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.

(D) Both Statement (I) and Statement (1) are incorrect.

(E)  Question not attempted

ﬁz‘tmfmwﬁ

FuT - 1 : FE(KARYA) forrer et SN TRy T, TISTESIT S 31 U ST 2

T - 11 : & (KARYA)waHaﬁam%mﬁaﬂaﬁuﬁtﬁﬁﬁﬁ%aﬁmﬁﬁﬁﬁumﬁaﬁmm%ﬂ
m%mﬁﬁmﬁiﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁuﬂmmﬁmzﬁ;

(a) = (1) W & Fag e () T (B) T (1) et & foieg e (1D wEl
er o (1) S A (1) ST T8 8 (D) A (1) 3R =M (1) SE1 TAT 8l
(E) IHiE wd .
101 Given below are two statements:
—

Statement (I) : Gram is grown as “Rabi” crop in Rajasthan.

Statement (II) : Oilseeds are grown both in “Rabi” and “Kharif” seasons in Rajasthan.

In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below
(A) Statement (1) is correct but Statement (11) is incorrect. !
(B) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.

(C) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.

(D) Both Statement (1) and Statement (1I) are incorrect,

(E) Question not attempted

m(n:wnﬁﬁmﬁ'ﬁ'ma%ﬁmﬁmmm
m(llj:ﬁtﬁﬁqrﬁmﬁ‘ﬁﬁ'aﬂt“mﬁ‘?‘éﬁfmﬁmmgl
mmﬁ%«mﬁﬁ,m&ﬁqmmﬁﬂﬁmmm%

(A) e (1) i e (1) T (B) T (1) v & S¥feeer w11 et
A a1 st a3 (D) W(l)aﬁrm(u)iﬁ:ﬁ;ﬁ !

@ e
A15] s 21 l
P.T.0,

I R ———



102 Which of the following taxes is not levied and collected by the State Government of Rajasthan?

(A) Road/Vehicle Tax (B)  Income Ta}"lf
(C) Taxes on Agricultural Income (D) Taxes on ldrid and structure
- (1)
(E)  Question not attempted . %
frffiaa ﬁﬁr#ﬁ@mmmmm S 3w T o e
. LA
il Gk a 1 () I . o
(©)  FfusmaapEt ) qﬁaﬂtmﬁmwm{
(E)  STaia w4, =
v
103 Which of the follbWing is not a salient feature of the Indian Constitution?
. (A) Provisionddfawn from various sources (B)  Provision q&_{)ua! citizenship
(C)  Lengtheist written Constitution (D)  Universal Jﬁi?lt Franchise
(E)  Question fiot: attempted N
Frferfiaa & & 2 T e Y s e g @ 20 Y
(A) ﬁﬁm@ﬁﬁﬁ ey AB) el amfemar e sy
(C) H=H S ﬁﬁaﬂ Hferam (D)  wrEhifiE 93 warfier
(E)  Stafa way il ' pd
'.'-n-
104

: L
Which of the fnll?_g'ing statements is not correct about

Sahariya tribe of Re{;jalsthan?
(A)  The chief of the tribe is called Tapara.

‘lj;"}
(B)  They worship several Gods and Goddesses, but their main god is “Behru Bharani”,
(C) The habitz!?‘:c;:f Sahariya is South-Eastern Rajasthan, that too limitéd toShahabad and Kishanganj tehsils of
Baran dist{r_ifd_:t. A
(D)  They have "%ntra“ like Chauhan, Dodia etc. L

; (E)  Question qQ&attempted :

¢ Pt & g e vt B ww s  aR w dy
| AAT ST e i auTer wer s )

" (B). %aﬁﬁqiﬁmaﬁaﬁwﬁ%qﬁaﬁm%ﬂ‘%m% i

(C)  weft & fare afior.qdf o & 3 i1 e oft i st 3w %fﬁﬁﬂmﬁtﬁamﬁtﬂfﬁa%l
(D) 78 <hew, Zife smf 3 i v 8 7}
(B) orafawy - N4
() 4
3
105 Arrange the following States / UT of India in descending order according Izn their Population density (Censys 2011
f. Kerala b West Bengal
e Delhi d Bihar =
R & Frffiad Tedi / Samfem s2w = 2011 T ST ST T ST T 3 STER sverivey ()
afteq fifmy \H i
s Ry — fimn
Choose the most gppropriate answer from the options given belgyw: N
At faw e faere 3@ wartfars sugw s v
(A) c,a,db (A (B) a,d,b,c Ii.i
(C) adcb !“:! oy <, d, b,a o
(E)  Question Addattempted / 3Taft wa
v : 22
A15] _ : & [PT.O:
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106 Given below are two statements:

Statement (I) : Alluvial soils contain an adequate amount of Potassium, Phosphoric Acid and lime, which are ideal
for growth of sugarcane, paddy, wheat and other cereal and pulse crops.

Statement (IT) : This soil contains enough quantity of Nitrogen.

In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below.

(A)  Statement (1) is correct but Statement (II) is incorrect.

(B) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.

(C) Both Statement (1) and Statement (IT) are correct.

(D)  Both Statement (I) and Statement (1) are incorrect.

(E)  Question not attempted

#4121 e fog o &

wUA (1) : STerrg g & aate qen § g, seefe e YT SAT AT ST 8, S, uH, ﬁiaﬁtmmaﬂrﬁ'ﬁ
FAT & Ieare o fere ayresf #)

WU (11) : 79 Tt & watw v § arsgiem awft s 21

ST Tl 6 Tl 7, A9 fw o ot #f & warfferes suges 3wl

(A Y (1) WE R ST (1) e 2 (B) = (I) A & A e (11) TEt )

ey U (1) T HUA (1) 21 el # (D) e (1) S A (1) TH1 16 &)

(E) SAquiayd

107 Who was known as * Frontier Gandhi’?
(A) Khan Abdul Gaffar Khan (B) Mohd. Rasoogq
(C) Mahatma Gandhi (D) Sardar Patel
(E)  Question not attempted

data nidt %mﬁ%@rmmﬁrﬂw

g T e TR T (B) HiemE W&
(C) W et (D) TERH
(E) gaia =

108 The Khilafat movement was led by -
(A) Bal Gangadhar Tilak and Vipin Chandra Pal (B) Maharaja Hari Singh and Shaukat Alj

(C) Mahatma Gandhi and Khan Abdul Gaffa; Khan (D) Mohammad Ali and Shaukat Alj

(E) Quesuon not attempted

© (A) ammmﬂﬁam s fafmazma= . (B)  werr Bft fiw off it arett
1) TaTerT T 3T @ a5 THERR T (D)  WEwEE 37elt sft vt aret
(E) aflﬁﬂﬁ.agﬂ'

The famous speech addressed by the first Prime Minister of India Jawaharlal Nehm at the hour of mjg;

109 neh
August 1947, is known as: (Choose the most appropriate option from below) e
(A)  Tryst with Destiny (B)  Hope for the better future
(C) Wings of Challenges (D)  Independent India

(E)  Question not attempted
T 35 e e Y ST erer e E FL9TF 1415 m#mﬁﬁﬁqwmwﬁﬁﬁmmam

ST 7 (Frer i & w3 et )
(A) fo fam e (B) B’N‘F’;’rraaaq{qr
(c) faima =ie da=a ~BFr T #ay

(E) rgafa 94
23
A15] 3 [P.T.0,




o

velled 20 km, then
Ranjan travelled 15 km northward, then turned right and travelled 10 km, then turned left and tra
turned left and travelled 10 km. How far was Ranjan from the starting point?

[
(A) 35km i}f‘ (B)  45km L
(C) 30km \D (D)  25km (2!
(E)  Question noﬁ.;}'lempted (8] —s
g maﬁmﬁw%’fﬁw,mﬁ:mﬁ#wwmﬁﬁw,mmﬂaﬂtw i ML
m@miﬁﬁﬁ%mmmﬁmﬁmﬁg%ﬁwﬁgﬁw ! 61—
N2t @) asfeft
© ofmi Ul @ 2sfeft ) 5
®) ormfaws
1(11 A group of girls stands in a single line. One girl is nineteenth in order from blﬂth the ends. How many girls are there
in the class?
S 1 0 BE T e # e 81 & e & v wrn 193w H @t B %ﬁ@mmﬁf%ﬂ
(A) 35 ) £B) 37 A . -
(C) 40 o™ (D) 38 24
(E) Question no%hempted / C‘v‘!’jﬂﬂﬁ o 1 f{
112 Where is the princi'iihl seat of Rajasthan High Court located? .
(A) Kota (B) Jodhpur
(C) Bammer I~ (D) Ajmer ["'"(
(E)  Question not attempted \£3
TSR 3= e it 7 e (Riffager w@ie ) et fog 29 %)
(A = & @B S h
© R oy (D) 3R e
(E) rgmiass v
19| 1y
113 Who was the State Election Commissioner of Rajasthan during 202397 t~
(A)  Madukar Gupta (B) Amar Singh Rathor
(C) NR Bhasin}m (D)  Inderjit Khanila_,
(E)  Question not 'z}‘uemptcd ¥e
a4 2023 F TSR ¥ U AT 3 F {;;}
o) m ) (B) 3 firg e g
(C) waHm mﬁ i (D) SEsfaa=n N’
(E) IA@i@yg :,.1 =
g g 0 - N
14 FEdremfgm

T - 1+ Srei TS 1 T T &
TUA - 11 : G Rl & o o wazar 2
TG FHI Hm@ﬁﬁﬁﬁiﬁiﬂﬁﬁ?ﬁﬁﬁﬂﬂﬁhmmﬁ LE)
(A) %0 | 5o B i T 1l sraea & |

(B)  =her 1 37w & ! oy wpepy
(C) A 13 ILg e & (D) Wlﬁt[lﬁﬁ&%mgl e
(E) suf@ws o '9“{
: - P
115 *37HeTH’ 1 gura fame em- £
_(Ay STRAgE g (B)  arria & s
(C) T g (D) 3wz Aw
(E) gr@ s
24
A15] sk

[ P.T.O.



116 Pt i & fr et afir et a0 s 22

117

118

119

Al5]

. B b wEm
C. TER < d \
e. W E = " E:
. i 0O
et o e el 7 @ warifas ’awg?ﬁmgﬁ; s
() ¥, b e Gy ® Fbcdrd O
(E) IFfafawa v * i
i) Ty
Bifocal lens is used to correct the defect of: (Choose the most appropriate option fromr;elow)
(A) Cataract [ B) Hypermetopia "
(€} Myop (D)  Presbyopia
FL t—{}
(E)  Question not aitemptciEl_'? m
H@ﬁﬁﬁﬂ@ﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬂmﬂaﬁﬁjﬁ%m Py T 27 (et R W S forehed )
A) wifaafsE ' .
(A) N o (B) EETEITET o
© Pl b (o) g A (T
(E) RN i) L}
The adult human dental formula is:
e HAE 2 94 8 ~ i;;
E:i_j '
(A) '.,2]23 ™ (B) 22 g::
31 3 &) 543 i
© 7112 o D) 7122 4
(E)  Question not attempteldz[ algﬂf(a e Lj
) ﬁi
Given below are two statements:
Statement (I): Blood transfusion is a method in which blood or bleod products are h'ii,nfferred from the circulatory
system of one person to anm%fé;f. ' 0
statement (1I): The first bloo‘d_! _transﬁ.lsion was carried out by Karl Landsteiner. 54
In light of the above statcmcﬁ{;si choose the most appropriate answer from the options’given below:
(A) Statement () is true but fﬂ*ﬁmem_(") is false. o
(B) Statement (1) is false but Statement (IT) s true. i
(C) Both statement (1) ang;Statement (11) are true. L}
(D) Both Statement (1) and §tatement (1) ar¢ false. i
(E)  Question not attempted -
g 21 %A fan MO iy . _ ot .
o | ; T ATIH @Wﬂ;ﬁwﬁ%ﬁmﬂﬁmﬁﬁ&iﬁa%%qmmﬁﬁﬁﬁ@mmﬁmm
S 2l 5 - &)
wFaA Il : Wﬁ“ia‘“'*ﬁt w@wm o
" 3 . fgedi A 4 wﬂmmmgﬁ .
s @Al & AT EREISIE N 5 : r-i
A) (1) e & g T 41D 5T (B) % (1) e & feg ot (1) T R4
:C; A (1) A Fa (1) ) e € (D) % (1) it e (1) AT ST §

= 4
@ AT 25
[ P.T.O.
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120  ‘Rane Jagpat Ra Marasya’ was written to mourn the death of which ruler?

(A) Maharaja Jeevan Singh

(B)  Maharaja Jaideep Singh
(C) Maharaja Janak Singh

(D)  Maharaja Jagat Singh
(E)  Question not attempted

O ST T A foe e o e o vives w3 R ferht i oft

(A) W siaw i (B) wWenmn wiad fdw
(C) WewsT s+ fiw

(DY wErET S fiw
() gufe uy
121  Which statements regarding Kuchamani Khayal are correct?
a. Kuchamani Khayal was started by the famous folk dramatist Lachhi Ram.
b. Chand Nilgiri, Rao Ridamal and Meera Mangal are the main khayals created by Lachhi Ram
c. Kuchamani Khayal is not performed in an open theatre.
. d. In this Khayal, players of Dhol, Sarangi, Clarinet and Dholak are the main accompanists.
Choose the most appropriate answer from the options given below: ’
(A)' a, b, and c only (B) a,banddonly
(C) b,canddonly (D) a,canddonly
(E) ‘Question not attempted
ST e i e i e w8
a.  FEmolt e SiHE S TR et T 7 I R o
b SR, e e it i s, et an g T v e #
c. ATV AT U ek AT (fre) # fronfa wd fear s 2
d T # g, wioft, e ik e ares yer gednt g #
e few e faeredt # & waifis sugw seoa: :
(&) Fadtabaiic (B) Faeta bty
(©) i’lﬁlﬁb:caﬂ'{d( (D) & a,c3ftd g
(E) eaie s
122

Which fair was started by Kachhwaha's to cherish their victory over Chandra Meena?
(A) Khalkani Mata Donkey fair

(B)  Diggi Kalyan ji fair
(C) Bhartrhari fair

(D)  Pushkar fair
(E)  Question not attempted

=% Hitom T farera 1 Iewa 7 3 e sweared s Se-an e aps o
(A) el aTar € den

J Wy ferft wreamor sfy ey
(€)  wrgeftFen (D) QR e
(E) ufaga

123  The Western Ghats are known as *Sahyadri' in which state?

(A) Tamil Nadu

(C) Kamataka

(E)  Question not attempted ‘

oferdy vl 1 fop Trea # HATA" & 09 @ St s @2
w : 3 () daa
(E) oiaid ¥4

20
Al15]

(1) Kerala
(D) Maharashira
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(o) Itis mainly peat and lignite type of coal. A
(B) Raniganj, Jharia, Tata Pﬁim and Himgiri are some of the important coal mines of C;;;:—;dwana formation.
(c) The Gondwana coal belong to the carboniferous period. g
(D) Itis found in Damodar, lMFhanadi. Godavari and Narmada valley. %
(E)  Question not attempted (¥ ™
@nﬁ%aﬁﬁﬁmaaaﬂ?mWWqﬁm U7
(A) T8 TE: itz 37T freee ST T wiEe 2 i
(B) TS, ST, g 3y femfir rﬁgmmmmaﬁ@ng{aaﬁm@mﬁl -
(©) ﬁ@ﬁaﬁuﬁﬁfﬁﬁhﬁmﬁwﬁa%l z:,
(D) € THISK, HET, F, rivarert 3t ket et i T s ) 4
(E) SquRa 9 ™ ™
125 The first Vice Chairman of NITi AYOG was ; N
(A) Nandan Nilekani 1! (B)  Arvind Panagariya i
(C) Narendra Modi th (D)  Arun Jaitley Ty
(E) Question not attcmptcd O i
Fifer 3@ 3 S JTEAE A é‘[
() e el ) e g >
(C) FEFHE e (D) 70T Steell 0
(E) Hia 9= c )
P £,
126 In which of the following budget ycar, the Railway Budget was merged with the Union @Edget’
ﬁn%ﬁaﬂnﬁﬁﬁwaﬁﬁﬁm arore TE o wrie 8 it foRar T ? O
(A) 2017-18 R (B) . 201819 #
(& 2015-16 ~ (D) 2016-17 v
£ 1
(E) Question not attempted /. G;IEHW
127  The rate at which Reserve Bankiof India lends money to commercial banks is called ___=-.
(A) SLR it () Repakiais te
(C) CRR (D) Reverse Repo Rate P
(E) uestion not attempted |~ . i )Y
mmgmmaﬁmﬁwaﬁa&mmﬁm%@ Fed & o
: L8 (B) WE -
(A) TH.UTA.HAL = D frerrt e |
(C) 1. AW HATL LA f_ t ) i
(E) Symita 94 ’ff |
12 25, the fiscal deficit is estimated to remain of GDP in 2024-25.
8 As per the Budget 2024-25, 105 /) arer ad 2024-25 8 W e IR e
9z 2024-25 1 Ao & FIACE Y 40% [T 3 g 31
i (D)  55% W
(C) 5.1% —— v
(E)  Question not duempﬂ-d? )
f Rajasthan? N
129 Which of the following are W@ "?bh eropp oL e
£ i {BJ B(’l.]'l(:y and l gl .d -
(A) Bajra and Coriander  £44 D Wh 017 seeds W)
(C) Cotton and TobaccO ¢ ] e ™
(E) Ouc:-,uun not aitempted § qﬂﬁ%,
ﬂmﬂtﬁﬂﬂm”ﬁ?” i @ i
arsr she ufFan v Dy i frrere
C) wum wdard SUS L
(E) znfra g4
Als 1 % 27
7 [ P.T.O,

of the following statements is not correct about the Gondwana Coal?
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130 Indira Gandhi Canal ends in which of the following districts of Rajasthan?

(A) Bharatpur (B) Udaipur
(C)  Jodhpur (D)  Jaisalmer
(E)  Question not attempted

e it e FrferfRaa & & oo ¥ e R & gome B 29

iy N B

(A) W@ (B) X
(€) i ®) e
(B) faf@ws ]
131  Which city is known as ‘Food Basket of Rajasthan’?
(A) Bikaner (B) Ajmer
(C) Alwar (D)  Sri Ganganagar
(E) Question not attempted
T TRt T w5 T A B o ST S 27
(A) e (B) 31T
©) e Dy i
(E) eaiaws
132 Pradhan Mantri Krishi Sinchaiyee Yojana (PMKSY) was implemented in Rajasthan from the year
TSR 3 s w5y T fererms Ao (o) & Sy i ofyy
(ﬁ)’ 2019-20 (B) 2020-21
9 201s5-16 (D) 2017-18
(E)  Question not attempted / HTaiE uy
133 Which of the following statements is not correct about the Darjeeling and Sikkim Himalayas?
(A)  They are flanked by Nepal Himalayas in the West and Bhutan Himalayas in the East.
(B)  The higher reaches of this region are inhabited by Monpa. _
(C) Itis aregion of high mountains peaks,
(D)  This region has well distributed rainfal] throughout the years,
(E)  Question not attempted
afsifetT aﬂtﬁaﬁam%mau%aﬁﬁﬁnﬁ%ﬁzmmuﬁqﬁ%?
(A) T ¥ Juret femrer it o % s femrerr & R 3
(B) W & ¥ 3= TAM! T AT 1 Py 21
4€) T ITy vda et @ &
(D) %8 & ad wd= ol 3= W | frafe 2
(E) rmfayu=
134 Duduma waterfall is located in which of the following state?
(A) Jharkahand (B) Odisha
(C) West Bengal (D)  Andhra Pradesh
(E) Question not attempted
o i 2 forer o g AT fem
(A) FRES (B) aifem
(or i e (D) aist w3y
(E) geRasd
A15] sk 28
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135 Name the left bank tributary of the Brahmaputra River?
(A)  Burhi Dihing
(C) Subansiri
(E) Question not attempted
FET T F AT 72 Y e T T A i -

(B)  Sankosh
(D) Kameng

(A) T fefen (B) Hwrg
(© AR Dy
(E) gaf@auy
136 In 1859, ‘Relief of Lucknow® painting was painted by
(A)  Oubam (B) Havelock
(C)  Thomas Jones Barker (D)  Campbell
(E)  Question not attempted ;
Torerss am 1859 , “eefies s wrars R (painting) Y 712} ofto
(A)  3fam (B) wawits
(Cy  «im| s g (D) Frrae
(E) i ws
137  The University Education Commission was set-up in the year under the Chairmanship of Dr. S,
Radhakrishnan. [on -
1. TH. TaTe it rezrerar § Ryafyeey firan s T A & e g
(A) 1951 ' S f o1 BT 1953
(C) 1947 (D) 1948
“(E)  Question not attemnpted / Bﬂ?ﬂ“ﬁﬁﬂ
138 Given below are two state;nents; .
Statement (I) : Most of the rulers of the princely states after Independence of India were averse to join the Constituent
Assembly. ' _
Statement (II) : This response of rulers of the princely states meant that after independence there was g very real
possibility that India would get further divided into a number of small countries,
In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below:
(A)  Statement (I) is correct but Statement (1) is .im:nrn:ch
(B)  Statement (I) is incorrect but Statement (1I) is correct.
(C)  Both Statement (1) and Statement (II) are correct.
(D)  Both Statement (I) and Statement (11) are incorrect.
(E)  Question not attempted
:(Tﬁggm %mﬁmﬁ%ﬂm{;ﬁﬁﬁwﬁﬁwﬂwa?ﬁm q
e (11) :wmﬁmmmm?ﬁm TS O S T o R et o YR 2t st ey
Sy w3 s #, 419 fag o fawedl # @ 7o Iuge s,
(A) T (1) | & A e (11) e B (i” W(')ﬂ‘&mh’tfﬂmwﬁmmﬁ?l
(©) @A (1) e (1) 4t (D) =% (1) 3w (11) QT e )
(B) ergaf@sa o
Als]  o%
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139 Fraferfen § @ Rin wwmt s amd- vy 1)
(A) W E=TE R

(B) o speai & E
© aﬁ&mﬁu{g ) ga:mm!ﬁﬁmﬂm{lr;
E -
E) - Sgow ™ (% 3
140 mﬂm@a‘tm%}ﬂh PJ
@) fm i | @ whwm
(C) wrard ' @) FAwweam M}
0 i
® o
141 Which of the following words will come second in the English dictionary? P
mmﬁﬁn@aﬁﬁmmm@’tmmm A2
(A) Maternal 8 (B) Magnify g}
7" Magnetic 5, (D) Magical - !
f - fﬁ‘g
(E) Question not attempted / ITaRa W
v :-;:: 232"
142 What will come in place of ‘7" ¢ ME < o
7 T THA 3 ™ CDE__.P\‘_E,? Y
60, 45,32,21,7 e & 9
A) 14 3
™ B) 1 L0
©) 16 0 By 12 ;)
(E)  Question not attempted / ITaRE g "
143, What will come in placg of 7 - \2 :\_1; 1
7" 3 T 9T T \& ¥
: £y
—5| O i
=)
—O [-Om| ? RE
=z &3
& i
A) - ®) Q- ~
\0) ki
© A o (D) _d v
(E)  Question not attempted / 3wt wor P
r ™
144 Which of the followi@ districts of Rajasthan is famous for the highest pmdu';i;n of Whens -
the state ? ™ & 3t in year 2022.03 ;
. (A) Bundi 0‘\ (B) Kota o ¥
- (C) Sﬁ_Ganganagﬁ (D) Jaisalmer v
(E)  Question not attempted Ty
m%ﬁqﬁﬁﬁﬁfﬁﬁ 2022‘-23ﬁmﬁﬁ(%mﬁﬁmm=r%ﬁrqgm§m
(A)  F@ (B) @
@ s (D)  Swer
(E) 3rgafe s
30
AlS *
|~ [ P.T.O

e e —



b - ! pes
(A) Iron and Stee] Industry gro based Industry in the state of Rajasthan?
(C) Dal Mills (B)  Cotton Industry
. . D : .
(E)  Question not attempted " (D) Rice Mills
T U= : c
Freferferm & & 2 o e s s i e 27
’,LA'}/ e 39 5oqre 3e ' -
(C©) == fos (B) = 3amT
(E) et war -y @) SeE i .
" -
146 Which of the following is not a web browser?
(A) Opera B da
mai
(C) Mozilla Firefox (D)  Safari
Tl
(E)  Question not attempted
frafafaa # & S9-ar = s i 20
(A) T BT W
(C)  wifsten wraTs : ©) ]
(E) 7qafw@ ws ' )
147 For the sentence given, chuosl.e the most appropriate answer in the passive voice from thé ikt bclo‘w;
My sister baked a cake. ' ; ,
(A) A cake was baked by my sister.
(B) A cake was being baked by my sister. X
(C) A cake had been baked by my sister. i
( A cake is being baked by my sister.
(E)  Question not attempted
148 Complete the given sentence choosing the most appropriate “:_é‘d 1‘&113.- the options below:
My brother is in the Indian P"_ggii‘gﬂ SEWiC,‘?.?_f“d can speak many languages. He is a
— B 3 A A
(A)  Philatelist (D}. —LE;E-EI_S_LH
(C) Pessimist' ** =+ ( :' Polyglot
(E)  Question not attempted
14y Complete the given sentence choosing the most apprro‘.ﬂriuhf- word from the options below:
Sherainiaiked thatshe - dpmoyed with him for his lack of sympathy for the victim,
y— ——— — i (B) chl -—
(A) feelinge<_ . oY i
(C)  will feel ;
(E)  Question not attempted :
el words, choosing the ot Srad e ,
150 In the sentence given, replace the underlined wWort SINE Hhe most suitable idiom from the OPtions pg
: i yjven @ reason- = Dclow:
:‘I‘:)Was arrested \:]”ﬂ“:‘__t_bi’ﬂg-h———_—_ (B)  outand gy
at odd ends
(©) DV:,. ai;“;bovc UN— for no rhyme o reason
(E)  Question not attempted :
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